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Memento.
Most, hogy az ellenkező politikai horos- 

kopok daczára is immár kétségtelenné vált, 
miszerint a nagybeteg magyar parlamentet 
súlyos kórságából csakis a Ház feloszlatásá
val és a nemzet döntő Ítéletének megszó
laltatásával lehet kigyógyitani, most, hogy 
immár országszerte megtörténnek a jelö
lések a küszöbön álló országgyűlési kép
viselőválasztásokra és széles e hazában meg
indul a nagy sáskajárás, hogy szervezkedésre 
és tömörülésre szólítsa a külömböző politikai 
hitvallások híveit, elérkezettnek látjuk az idő
pontot, hogy megszólaltassuk Baja város vá
lasztópolgárságának lelkiismeretét is e ko
moly és döntő órákban, amikor ismét váro
sunk egész jövője, boldogulásának minden 
alapfeltétele van koczkára téve.

Meg akarjuk szólaltatni városunk válasz
tópolgárságának lelkiismeretét akkor, amikor 
három évi meddő politizálás után újból az 
ő kezébe van letéve e város sorsa, e város 
léte, amidőn az ő politikai döntésére van 
ismét bizva, akarja-e vakon, meggondolatla
nul, mint a lobogó gyertyalángba rohanó 
pillangó, továbbra is követni az ellenzéki tá
bor csalóka lidérczfényét, amely sok-sok vil
longást, társadalmi széthúzást, de egyetlen 
egy oly pozitív vívmányt sem szerzett váro
sunknak, mely azt a szellemi és anyagi fel
virágoztatás utján előbbrevinni alkalmas volna, 
avagy sorakozni akar-e a szabádelviipárt 
azon zászlója körül, mely körül tömörülnek 
mindazok, kiknek szivében rendíthetetlenül 
él a hit, hogy e várost vissza kell hódítani 
az országos szabadelvüpártnak, vissza kell 
téríteni a szabadelvű politikához, mert csak 
ezen politika mellett remélheti e város, hogy 
oly intézményekkel fog gyarapodni, melyek

TÁKOZA.

Képek.
Irta: Horovitz Gusztáv.

Találkozás.

Olyan szomorú téli éjszaka volt. Az utczákat 
ködpára feküdte meg, a járdák sikamlósak voltak, 
a szél pedig zúgott, olyan idő volt, mint mikor a 
lélek járkál. Az utczán nem járt senki, az emberek 
otthon maradnak ilyen időben. Az otthonban vi
dámság, jó kedv üt tanyát, senkisem gondol arra, 
hogy nagyon sokan vannak, akiknek az otthon 
boldogsága nem adatott meg.

Egyedül jártam az üres utczákat. Rajtam kí
vül sehol egy lélek.

Szomorúan, a lelkemben mardosó fájdalom
mal járkáltam czéltalanul, egyik utczából a másikba.

A gondolataim olyan végtelenül szomorúak 
voltak.

Gyermekkoromra gondoltam, mikor még en- 
gemet is szeretet, gyengédség környezett. Mikor 
még nem tudtam, mi az. elhagyatottság. Nem tud
tam, hogy milliók között is magára lehet az ember.

Majd uj kép tolakodott lelki szemeim elé. 
Újra boldog, színes kép. Szerettek. Ifjú voltam és 
szerelmes. Megcsaltak és én szörnyű szenvedéseken 
mentem keresztül. Ezóta járom a kálváriámat.

A képek a múltból mind sűrűbben jelentkez
tek. Én meg mentem a szörnyű éjszakában. A lel
kem versenyt háborgott a borzalmas széllel. Szen

következetesen és fokozatosan kiemelik 
i légi sorvasztó helyzetéből és meghozz- 
mára a minden téren fájdalmasan és éi 

! tőén nélkülözött jólétet.
Nézzünk körül elfogulatlan tekintettel. 

Teremtett-e az ellenzéki uralom egyetlen egy 
I olyan intézményt, amely városunk anyagi fel- 
. lendülését maga után vonhatja ? Bármennyire 
i is hatalmába kerítette az »ellenzékieskedés« 
| divatos áramlata városunk polgárainak egy ré- 
j szét, bármennyire is elhomályosította higgadt 
i és részlehajlatlan gondolkozásukat, mégsem 

hisszük, hogy a baja—báttaszéki áthidalást, 
mint oly vívmányt akarják feltüntetni, mely 
a bajai ellenzéki aera tevékenységének volna 

l csak részben is tulajdonítható. Akik netán 
nem ismerik e harmincz—negyven éven át 
vajúdott közgazdasági kérdés történetét, azok
nak újból tudtára adjuk, hogy az áthidalást 
— bár még nem történt meg az első kapa
vágás és valószínűleg a mostani zavaros politikai 
helyzetben a közel jövőben nem is fog megtör
ténni — elsősorban a stratégiai szempontok, 
másodsorban az országos érdek, végül az 
illetékes tényezők, u. m. a kereskedelmi- és 

i iparkamarák és az érdekelt vármegyék foly- 
I tonos szorgalmazásai — ^Ifríh^rban Tolna és 
' Baranya vármegyéké — és az a szívós és ki- 
' tartó agitáczió vitte a megoldás felé, mely a 
I bajai szabadelvű párt soraiból e kérdést szün- 
■ télén élesztgette és szította.

Nem mutathat tehát fel az ellenzéki ura- 
| lom egy vívmányt sem, de nem is fog fel

mutathatni a jövőben sem. Avagy talán ámit- 
hatjuk-e magunkat azzal, hogy a kormány a mi 
szép szemeinkért meg fogja valósítani a mi 
óhajainkat és már közelebb megteremti a 
téli kikötőt, a felsőbb leányiskolát, a közúti 
hídnak városunkra nézve czélszerü elhelyezé
sét, stb?

vedtem és mentem előre anélkül, hogy tudnám hová, 
minek ?

A Dunapartra értem. Tekintetem egy sor ki
világított ablakra tévedt. A függönyök nem voltak 
lebocsájtva, jól látthattam mindent. Pazar fényességű 
lakás volt. Hölgyek és urak estélyöltözékben sürög- 
tek, forogtak a fényesen kivilágított termekben.

Megálltam és bámultam. A lábaim gyökeret 
vertek. Eutni szerettem volna, hogy ne lássam az 
örömet, a gondtalan vidámságot. Nem mozdulhat
tam. A tekintetem odatapadt a világos ablakokra, 
már nem láttam semmit, a képek összefutottak sze
meim előtt, de én csak néztem vakon, megüvegese
dett szemekkel.

Egyszerre gyenge lökést érzek karomon. Ma
gamhoz tértem. Körültekintek. Egy szegényesen öl
tözött leány ment pár lépésnyire előttem.

Valami végzeteset sejtettem. Utána mentem 
és megszólítottam. A leány ijedten kapta el a fejét 
és görcsös zokogásban tört ki. Nem felelt semmit, 
sírva ment tovább.

Ez a zokogás ebben a félelmetes éjszakában 
ezerszeres kínnal markolt a szivembe. Nem 
tágítottam mellőle, újra megkérdeztem kicsoda, 
mit keres ebben a rettenetes időben az utczán ? 
Beszédemre egyszerre csak abban hagyja a zoko
gást és rám tekint. Közben egy gázlámpához értünk, 
melynek halvány fénye megvilágította a leány 
arczát.

Ebben a pillanatban önkéntelenül megfogtam 
a kezét és megrettenten bámultam a leányra. Ez 
eltartott pár perczig. A torkomat megnevezhetetlen

n- Avagy talán gazdagodás, vagyonosodás
zsíros jólét fakadt az ellenzéki korszak nyo
mában ?'

Ugyan mily nagy nyereséggel végződött 
a karácsonyt megelőző iparvásár ? Avagy ta
lán a karácsonyi és újévi bevásárlások alkal
mából tolongott a vevő közönség kereske
dőink üzleteiben és iparosaink műhelyeiben ?

Iparosaink elfogulva, megátalkodottan 
mindenképpen ellentétbe akarják magukat 
helyezni az ellenzéki kortesnéven »uri klikk«- 
nek nevezett szabadelvüpárttal, mintha ez a 
párt ellensége, érdekeinek és jogos kívánsá
gainak ellenlábasa volna. Pedig ez a ma 
földig lepocsékolt »uri klikk« karolta fel 
1900-ban a helyi iparkiállitás alkalmából az 
iparosok érdekeit és ez az »uri klikk« moz
dítja elő megrendeléseivel és bevásárlásaival 
legalább is oly melegen és önzetlenül az ipa
rosok megélhetését, mint az égig magasztalt 
és bálványozott ellenzék. Nem — avagyonoso- 
dást, a gyarapodást, az általános vagy speczialis 
ipari érdekek felkarolását nem hozta meg a 
sok korcsmázás és parolázás daczára sem, az 
ellenzéki uralom, hanem csak egyesek hiúsá
gának legyezgetését, egyesek előtérbe tolását, 
amik e.gytől-egvig veszendő, múlandó értékek 
és amikre nem lehet’ hivatkozni szémben 
azon elvitathatatlan ténynyel, hogy megyünk 
biztosan és feltartózhatatlanul lefelé az álta
lános elszegényedés utján.

Aki szivén hordozza e város érdekét, 
aki megtudja érteni, hogy e város nem bol
dogulhat másképpen, mintha visszatér a régi 
szabadelvű politikához, amely oly intézmé
nyekkel gyarapította e város fejlődésének 
történetét, mint amilyenek az állami kertmun
kás iskola, a tanitóképezdei internátus, a köz
kórház körüli állami előnyök, az sorakozni 
fog azon zászló alá, melyet a szabadelvű

kin szorította össze, képtelen voltam egy hangot 
kiejteni. Végre összeszedtem magamat.

— Irmai szóltam, többet képtelen voltam 
mondani.

A leány lehajtotta a fejét és csak annyit felelt:
— Igen, én vagyok.
— De az Isten szerelméért, mit keres ebben 

az időben az utczán ?
— A halált.
Megdöbbenve néztem rajta végig. Egy ruhá

ban volt, fejét könnyű nyári kendő takarta.
— De hiszen halálra fázik, mig egy kocsit 

találunk, vegye fel a felöltőmet.
O szabadkozott. Végre sikerült ráerőszakolnom.
— Minek az nekem — kérdé — hiszen már 

úgy sem élek sokáig.
— Ugyan ne beszéljen. Most szépen haza 

viszem és elfelejti ezt az egész dolgot.
— Nekem nincs otthonom.
— Hát a férje?
— Az csak volt.
— Meghalt ? *
— Rám nézve igen. Meghaltam én is min

denkire nézve.
— De beszéljen, hogy történt?
— Nincs mit beszélnem. Éppen magának be

szélhetnék legkevesebbet.
— Felejtse el, hogy mi Voltam magának. 

Nézze, én végtelenül sajnálom magát, szerelnék 
magán segíteni, ehhez jogom van, hiszen valamikor 
szeretett, oh és én mennyire szerettem.

— Ne említse azt. Én nem vagyok méltó
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párt újra kibont abban a hivő reményben, 
hogy azt városunk polgársága a saját és a mind
annyiunk által szeretett városunk boldogulása 
érdekében ezúttal diadalra fogja juttatni.

A bajai leányegylet 
karácsonyi mulatsága.

Baja, 1904. deczember 26.

A farsang hivatalosan bekopogtatott Baján. 
Stílszerűen tartotta bevonulását. Fiatal leányok egye
sülete rendezte a fiatalságnak, úgy azonban, hogy 
papák, mamák is csak örömet találhattak benne.

Kipirult arczu, izgatott leányok pihegő kebel
lel lépték át először a Nemzeti-szálloda fényesen 
kivilágított, ünnepi jelmezbe öltöztetett nagytermét. 
Sok-sok leányálom készült ma valóra válni.

Már fél nyolezkor kezdtek megtelni a. padso
rok, diszesnél-diszesebb közönséggel, akiket a leány
egylet bájos elnöke Alföldy Ilonka urleány fogadott 
utolérhetetlen szeretetreméltósággal.

Azalatt fönn a színpadon lázasan rendezked
tek, hogy a 8 órára jelzett előadást pontosan meg
kezdhessék. Időnként kihallatszott a -direktor- ur
nák, Jánosnak ideges kiabálása. >Ez nem
jól van,*  »ezt ide tegyék,- • kérem menjenek le a 
színpadról*  így tovább az alkalomhoz illő korholó 
szavak.

A toronyórák njolezat ütöttek és ekkor pon
tosan bevonult a zsúfolásig megtelt terembe Beze- 
rédv István főispán, karján Alföldy Ilonával, kísére
tében dr. Hegedűs /Madár polgármesterrel, kik az 
első sorban foglaltak helyet.

Az előadás kezdetét vette. Most tulajdonkép
pen le kellene tennem a tollat, mert kritikát aka
rok Írni az előadásról, melyben utólag kérem a 
közönség elnézését, én is játszottam. Nini, hiszen 
már meg is Írtam magamról a kritikát, kritika az 
is, ha elnézést kell kérnem, hogy játszottam.

De hát kezdjük el. A nyolezadik pont, Mur- 
ger szellemes vigjátéka volt a programm első száma. 
Santenis Júlia Pauszig Blanka urleány és szobalá
nya Róza Krahl Ilka urleány a színpadon vannak 
és semmi rosszat sem sejtve frizurát csinálnak, erre 
berohan Dubreuil tengerész kapitány (az én voltam) 
és pokoli lármát csapva, vázákat tör össze, és mint aki 
dolgát jól végezte újból kirohan. A hölgyek beszél
getnek, Dubreuil újra berohan és újra lármáz, fél 
óráig dühöng, aztán megint elrohan z\ közönség 
szinte maga is dühbe jön, mikor tekintete enyhe 
oázisra talál az elegáns Gerard Raoul {Szász Já
nos ur) személyében.

Ez az ur épp olyan bolondokat beszél, mint 
Dubreuil, csakhogy nem dühöng, hanem finoman, 
lágy behízelgő hangon igyekszik elcsavarni Sante
nis Júlia fejét. A kis özvegy szívesen hallgatja, 
miután egyszer már kidobatta a kérőként jelentkező 
gentlemant.

magához. Hagyjon el, kérem, könyörgök magához, 
ne tetézze a boldogtalanságomat. Hagyjon legalább 
meghalni, meg kell halnom. Nincsen senkim.

— Nem engedhetem.
Nem tudom hogy történt, a régi szerelem, 

melylyel ezen szerencsétlen nő iránt viseltettem egy
szerre megrohanta a szivemet, újra rabja lettem, 
elfelejtettem minden szenvedést, melyet okozott, 
nem emlékeztem semmire, szerettem újból, lángo
lóan szenvedélyesen.

Egy arra tévedt bérkocsi verte fel a Duna*  
part csendjét. Megállítottam.

Irmát a kocsiba emeltem, mellé ültem és a 
lakásomra vittem.

Alighogy a szobába értünk forró lázba esett. 
Kétségbeesetten néztem kínos vergődését.
Orvosért mentem. Az orvos nem sok jót 

mondott.
— Csoda lesz, ha megéli a reggelt.
Megérte. Két hétig ápoltam éjjel-nappal.
Aztán eltemettem.
Nem tudtam meg soha, mi történt vele. Nem 

kereste senki, ő sem kívánt senkit sem látni.
Az utolsó szava az volt:
— Bocsáss meg, nagyon szeretlek.
Másnak nem is olyan érdekes történet, de 

nekem az életem legszomorubb tragédiája.
Azóta még szomorúbban borul rám az este és 

akárhányszor önkéntelenül is a Dunapartra tévedek 
es reménykedem, hátha találkozom vele újra.

Dubreuil újra visszatér, újra dühöng, Róza 
szintén dühöng, dühöng Júlia és Gerard, végre 
mindenki megbékíti. talán éppen csak a közönség 
nem. De ez most már mindegy. Tauszig Blanka 
urleány elegáns, szép Santenis volt, aki kedvesen 
beszélt és természetesen játszott. Kráhl Ilka urleány ; 
(Róza szobalány) olyan sikkes szobalány volt, hogy 
a fővárosban most alakult cselédliga disztagjává vá
lasztotta. Szász János ur akár mint hivatásos színész 
is megkereshetné a kenyerét. A színpadon otthon 
van, felfogásában ötletes, beszédes, semmi kívánni I 
valót sem hagy hátra, ő maga pedig csak jó em- • 
léket hagy hátra. E'. a rossz szójáték után kijelent
hetem, hogy én annyira kidühöngtem magamat, | 
hogy rajtam már senki jobban nem dühönghetett. ;

Programm szerint következett Nándor, i
egy ennivaló kis fiú czimbaiomjátéka. A kilenczéves 
csöppség művészetével rászolgált arra, hogy komo
lyan beszéljünk róla és művészi játékát kritika tár- | 
gyává tegyük. Ez a kis fiú olyan preczizitással ke
zeli a czimbalom verőt, olyan, szinte dinamikus i 
hangokat csal ki az élettelen hurokból, hogy játé- ■ 
kának nyomában őszinte csodálat és lelkes elisme- 1 
rés kél. A »Hajdúk hadnagyából*  játszott szebbnél ' 
szebb piéceket. Játékát számtalan ráadással kellett | 
megtoldani. Alig, hogy elült a taps zaja, hatalmas I 
zongora akkordok zúgták át a termet. Alföldy ■ 
László a tehetséges zongoraművész és zeneszerző J 
kezdte játszani Kiss Józsefnek, általi megzenésített 
gyönyörű balladáját: ■ Gedővár asszonyát. • A beve- | 
zető ütemek után megszólalt a szavaló Hetényi Já
nos ur és szavalatának nyomán valami komor áhi
tat szállotta meg a lelkeket. Igyál Simon, még 1 
ma többet is vesztesz te.*

A színpad függönye felgördül és a közönség , 
előtt megelevenedik a fenti strófa. Gedő Simon le- 
horgasztott fővel ül az asztalnál, a füleki gróf szem
közt ül vele és egy pohár borral kínálja, mögöttük 
áll az apród, töltésre kész serleggel.

Hegedűs Jolánka urleány, Lőtvinger Jenő és 
Székely Leó urak voltak az első kép szereplői.

A függöny legördül*  Tovább szól a zene és a 
szavalat.

• Mondd meg az uradnak ; 
Asszonyt lopni járja,

. . As$’nnyt nyenji szögen *
Görögtüzben fénylő eszményi szép csoporto- 

zatban mutatták be ezt a jelenetet.
Hegedűs Márta urleány fenségesen szép Ge

dővár asszonya volt. A körülötte sereglett udvar
hölgyek Szaday Blanka, Szaday Margit, Grünhut 
Ilonka, Spitzer Margit, Bmsst Ilonka urleányok 
szépségben, öltözésben díszei lehetnének egy tün
dérkirály udvarának is. A képzelhető legbájosabb 
apród ismét Hegedűs Jolánka urleány volt.

A közönség még alig hogy kigyönyörködhette 
magát; a kérlelhetetlen függöny eltakarta a nézők 
elől a csodás képet.

A végén jár a szavaló, a zene sötét színeket 
fest, este van, réme van.

Gedővár asszonya ott fekszik asszonyainak 
karjaiban, letörten, halva. Előtte a kétségbeesett fü
leki gróf térdel, kit nyomon követ hűséges apródja.

A közönség tomboló tapsviharba tört ki. de 
hát semmi sem örök e földön, ez a szép álom is 
véget ér.

Végére ért a szavaló is, még egy utolsó ak
kord a zongorán és a közönség egy szép emlékkel 
lett gazdagabb.

Különös elismerés illeti Hetényi János urat, 
aki a megbetegedett Podhajeezky sziniakadémiai 
növendék helyett az utolsó perczben -ugrott*  be 
és aki feladatát brilliánsan oldotta meg.

A leányegylet babérkoszorúval hálálta meg 
Hetényi szívességét.

Rövid szünet után a mindig kedves Cox és 
Boxot adták elő. A szállásadóidé Bouncer asszony 
szerepében Goldsehtnidl Margit urleány kedvesen, 
diseréten játszott. Boxot Szász János ur adta, ki 
már megjelenésével is megkaczagtatta a publikumot 
és a történeti hűség kedvéért feljegyzem, hogy a 
közönség jókedve a darab végéig megmaradt. Coxot 

megint bocsánatot kérek — én játszottam. A 
többit tudják.

A műkedvelői előadás véget ért.
Kezdetét vette a tánc/, és tartott kivilágos 

kivirradtig.
Nemesszivü urak és hölgyek! Köszönet mind

annyiatoknak, kik ezen a mulatságon megjelentetek, 
hiszen nem csupán szórakozni jöttetek, eljöttetek, 
hogy áldozzatok a jótékonyság oltárán. Filléreitekkel 
sok éhes gyermek könnyeit törli le a leányegylet,

január 1.

elijeszti a nyomort, mely annyi szegény gyermek 
háza táján ólálkodik.

Hiszen ha mulatság, műélvezet tekintetében 
sok kívánni valótok is maradt, de fölemelő tudat 
az az érzés, hogy jót cselekedtetek.

Itt adjuk a jelen volt leányok névsorát, egy
ben bocsánatot kérünk, ha egyik-másik hölgy ne
vét fel nem jegyeztük, de ez a nagy részvétel mel
lett a lehetetlenséggel volt határos.

Aczél Erzsi (Temesvár), Alföldy 11a, Brust 
Ilonka, Csihás Flóra, Drescher Ida és Margit, Erdős 
Ilonka, Grünhut Ilonka, Hegedűs Márt ha és Jolán, 
Goldschmiedt Margit. Kollár Ilonka, Krahl Ilonka, 
Krahl Ilka és Erzsi, Öhler Ilonka, Pajor Dóra, Ro- 
senberg Adrienné, Rosenberg Leonka, Schlesinger 
Ilonka, Schlieszer Margit, Schőn Juliska (Bácsbokod), 
Schwartz Elza, Schwartz Olga, Szaday Blanka és 
Mariska, Spitzer Margit, Weidinger Ella, Weidinger 
Irén és Tauszig Blanka.

Végül még megemlítjük, hogy az ez alkalomra 
szerkesztett • Színházi Újság*  kedvencz versenyén a 
legtöbb szavazatott Szaday Blanka nyerte.

Az elszámolást a Leányegyesület csak a kö
vetkező héten ejti meg, mert még egyre érkeznek 
felülfizetések.

'Daru.

hírek.
Előfizetési felhívás.

A Bajai Hirlap« az újév napján 
fennállásának nyolezadik évfolyamába lép.

A »Bajai Hírlap« 1904. évi már- 
czius hó 15-étől kezdve politikai lappá és a 
»bajai szabadéivüpárt« hivatalos közlönyévé 
alakulván át, ezen idő óta fennen lobogtatta 
a szabadelvű kormány zászlaját és bátran 
szállt sikra a szabadelvű eszmék érvényre- 
jutásáért, azon szilárd meggyőződéstől vezé
reltetve, hogy Baja csakis az országö%sza- 
badelvű párt politikájának jegyében boluc | 
gulhat és bontakozhat ki a stagnáczió azon 
siralmas állapotából, melyben jelenleg váro
sunk fejlődése, különösen pedig kereskedelme 
és ipara tengődik.

Tántorithatatlanul ragaszkodva e politi
kai vezérelvhez, a Bajai Hirlap« ezentúl 
is sorakozásra, csatlakozásra és egy egységes 
védelmi táborban leendő tömörülésre fogja 
buzdítani azokat, kik e város jól felismert 
érdeke szempontjából, követni akarják azt a 
lobogót, mely az ország szellemi és anyagi 
haladásának irányelvei és a magyar közélet
nek egészségesebb és helyesebb alapokra 
való fektetése mellett, azon dicső feladatot 
tűzte ki magának, hogy a magyar parlamen
tet kiemelve mai sivár és elszomorító hely
zetéből, az ország boldogulására irányzott 
békés, nyugodt és intenzív munkálkodásnak 
kívánja visszahódítani.

Az országos politika mellett a »Bajai 
Hírlap« éber figyelemmel fogja kisérni a 
város közügyéit és küzdeni fog lankadatlan 
kitartással minden ügyért, mely hivatva van 
Baja városát a felvirágoztatás ösvényén előbb
revinni. Miként a múltban, úgy a jövőben is 
egyik legfőbb kötelességének fogja ismerni e 
lap, hogy Baja város vitális érdekeit lelke
sen felkarolva, azoknak megvalósításáért ki
tartó küzdelmet folytasson és minden életre 
való mozgalmat gyámolitva, együtt munkál
kodjék azok sorában, kik e város kulturális 
és anyagi előrehaladását szivükön hordják.

A lap előfizetési ára egész évre 10 
korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 ko
rona 50 fillér.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad 
a kiadóhivatal Kollár A. könyvkereskedése. ,

A Bajai Hirlap« politikai lap meg-/ 
jelen minden hét vasárnapján.
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Bizalommal fordulunk eddigi olvasóink
hoz és városunk hazafias közönségéhez, hogy 
méltányolva becsületes törekvésünket, fogad
ják lapunkat szeretetükbe.

Baján, 1905 január hó 1-én.

A > BAJAI HÍRLAP < 
szerkesztősége.

— A főispán Baján. Beserédy István főispán 
hétfőn délután Bajára érkezett, este pedig résztvett 
a jótékonyczélu leányegylet bálján. A főispán ked
den délben utazott vissza Szabadkára.

— Újévi üdvözlés. A bajai szabadelvüpárt 
vezetője az újév alkalmából testületileg üdvözli /:>// 
József pártelnököt, hogy a személye iránt érzett 
szeretetének és ragaszkodásának kifejezést adjon.

— Báró Vojnits Istvánt, az országos sza
badelvű párt alelnökét ő felsége a magyar szent 
korona országai vörös kereszt egyesület sebesült 
szállító oszlop parancsnokságától saját kérelmére 
felmentette.

— Törvényhatósági közgyűlés. Baja város 
törvényhatósági bizottsága folyó évi deczember hó 
28 án dr. Hegedűs Aladár p >lgármester elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott a következő 
tárgysorozattal:

1. A városi tanácsnak jelentése a kövezet vám 
és dunai vám, valamint a helvpénz-szedési jogok 
haszonbérbeadása végett megtartott nyilvános árve
rés tárgyában. — Az 58,660 korona kikiáltási árral 
szemben Dick Péter és Lipót czég (Budapest) 52 
ezer koronás. Rose'nfeld J czég (Szeged) 41,352 
koronás és Schvarcz József Baja 40,500 koronás 
ajánlatot tettek. A közgyűlés egy bizottságot kül
dött ki, amelynek közbejöttével a tanács felhatal- 
maztatik intézkedni.

2. Ugyanannak jelentése az állami borital- és 
húsfogyasztást adószcdési jog bérbevétele, ezen jog, 
valamint a bor-, hús- és szeszfogyasztási adó pótlé
kok, az ásvány-, forrás- és gyáitolt vizek, hal, eczet 
és élesztő után fizetendő városi fogyasztási illetékek 
szedési jogának kezelése és biztosítása tárgyában. 
— Szintén bizottság küldetik ki, melynek közben
jöttével a tanács intézkedik.

— Katonai áthelyezés. Késmárky Béla hon
védhuszár főhadnagyot, társadalmunk ezen rokon
szenves és közkedvelt tagját, Szabadkára helyezték át.

— Uj bajai tartalékos tisztek. A m. kir. 
honvédség tartalékába 1904. deczember hó 31-ével 
kezdődő ranggal Bajáról kineveztettek: Auer Oszkár 

.tart, hadapródtiszthelyetteshadnagygyá, Csihás Imre 
hadapródtiszthelyettessé, Hechtl József és Weichand 
Ferencz hadapródokká.

— Házasság*,  lfj. Leopold Lajos puszta- 
ózsáki nagybérlő f. hó 8-án vezeti oltárhoz Buda
pesten Jacobi Lívia urhölgyet, dr. Jacobi Samu 
budapesti ügyvéd leányát.

— Eljegyzés. Dr. Siitger Simon szabadkai 
ügyvéd vasárnap tartotta eljegyzését Obláth Ella 
urhölgygyel, Obláth Ignácz ómoroviczai nagybirto
kos leányával.

— Érdekes fölolvasás. Ssentgáli Antal, vá
rosunk szülötte éveket töltött a messze keleten s 
ez idő alatt szerzett rendkívül érdekes és tanulságos 
tapasztalatairól január 8-án d. u. 4 órakor a főgim
názium tornatermében fölolvasást fog tartani. Elő
adásának tárgya annyira időszerű éppen napjaink
ban, midőn a keleti kérdés oly általánosan foglal
koztatja a kedélyeket, hogy a müveit nagyközönség 
is bizonyára szives hallgatója lesz derék honfitár
sunknak s örömmel fizeti meg a csekély 1 korona 
belépő dijat, mely az előadó nemes intencziójának 
megfelelően a főgimnáziumi ifjúság segélyezésére 
fordittatik. Jegyek január 3-tól Kollár A. könyvke
reskedésében kaphatók.

— Közgyűlés. A bajai polgári olvasó egye
sület évi rendes közgyűlését 1905. évi január hó 
6-án délután 3 órakor fogja megtartani az egyesü
let helyiségében, melyre az .olvasó egyesület tagjai 
ezúton is meghivatnak. A közgyűlés tárgyai: elnöki 
jelentés, zárszámadás, az 1905-ik évi költségvetés 
megállapítása, könyvtárnoki jelentés és a tisztuji- 
tás megejtése lesznek.

— Halálozás, özv. Valentin Antalné, dr. 
Valentin Emil ügyvéd édes anyja, tegnap, deczember 
hó 31-én, 71 éves korában elhunyt. Temetése hol
nap, január hó 2-án d. e. 10 órakor lesz.

— Állami főfelügyelő. A vallás- és közok
tatásügyi miniszter a zombori gör. kel. tanítóképző 
és az újvidéki gör. kel. főgymnáziumra nézve ezen 
középiskola meglátogatásával és ebben az állami 
főfelügyelet gyakorlásával az 1904—5. iskolai évre 
dr. Margalits Ede budapesti tud. egyetemi nyilvá
nos rendes tanárt bízta meg.

— Jubiláló hírlapírók. Két érdemekben 
gazdag hírlapíró huszönöt éves munkásságát ünnepli 
meg a közelben Szeged város közönsége. Kulinyi 
Zsigmond a Szegedi Napló főszerkesztője és Békcfi 
Antal ugyanazon lap felelős szerkesztője ülik meg 
Imszonötéves hírlapírói jubileumukat. Mindkét szer
kesztőnek diszalbumot fognak nagyobb ováczió ke
retében átnyújtani, amely emlékkönyv Szeged tár
sadalmának autogramm-gyüjteményét foglalja ma
gában.

A kórházi alorvos lemondása. A bajai 
városi közkórházhoz kinevezett uj alorvos, dr. Jan- 
kura Miklós még hivatalának elfoglalása előtt le
mondott állásáról s így dr Jánossy Boldizsár alor
vos egy újabb esztendő tartamára megmarad a 
közkórháznál.

Föispáni kinevezés. Latinovits Pál főis- ; 
pán a legutóbb tartott vármegyei közgyűlésen tör
vényadta jogánál fogva dr. Sági Samu vármegyei 
járásorvost tb. megyei főorvossá és dr. Cziráky Gá- 1 
bor topolyai ügyvédet tb. főügyészszé nevezte ki.

— Táblai bíróból ügyvéd. Bányai Miksa 
dr. szegedi ítélőtáblái biró, — mint értesülünk, — 
legközelebb nyugdíjba vonul és Bácsalmáson ügy
védi irodát nyit. Bányai dr. a szegedi jogászvilág ! 
egyik legtalentumosabb tagja, aki mint a szabadkai 
törvényszék bírája az ottani társadalomban is jelen- | 
tős szerepet játszott.

— Uj pénzintézet Zomborban. Uj pénzin
tézet alakult meg Zomborban. melynek czime;
• Bácsmegyei agrár takarékpénztár r. t. Alaptőke 
500.000 kor., 2500 db egyenként 200 korona név
értékű részvényekben. Igazgatóság: Barta Arnold, i 
madarasi dr. Beck Gyula, Fábry Samu, Galambos 
Sándor, Heincz Albert, Kockár Zsigmond, Latino- 
vics Pál, Latinovics Géza. Lányi Mór, dr. Molnár 
Károly. Pertich Mihály, Radovánovics György, dr. j 
Schober Béla, Tárczay Dezső, Városy Károly. Fel
ügyelő-bizottsági tagok: Eigl József, Mikosevits 
Kanut, Paukovich Ottó, dr. Baltazár Béla, Fettich 
György. Mint értesülünk, az uj pénzintézet főcélja 
bankszerü üzletek folytatása és megyénkben létesí
tendő vállalatok segélyezése és alapítása lesz. Külö
nös gondot fog fordítani a Ferencz csatorna men
tén elterülő földek termőkőpességének emelésére, a 
lecsapolási ügyre, közraktárak létesítésére, a szövet
kezeti ügyek támogatására; részt szándékozik venni 
megyénk vállalkozási, ipari- és kereskedelmi életé
tének fellendítésében. Az uj pénzintézet vezető igaz
gatója: dr. Schober Béla, jogtanácsosa dr. Strasser 
Lajos.

— A Duna—Tisza csatorna előmunkálatai 
az összes alternatív csatorna irányokra, amelyek e , 
csatorna vonalának megállapításánál kombináczióba 
jöhetnek, készen vannak. A kecskeméti elágazásra 
vonatkozó terveket még 1903-ban elkészítették úgy, | 
hogy most a munkálatoknak tényleges kivitelét semmi ■ 
gátolja már.

— Sándor község átvétele. Deczember hó 
30. és 31. napjain ejtették meg Bácsbodrog vár
megye és Szabadka város küldöttei azokat az utolsó | 
munkálatokat, melyek alapján Sándor község Sza- j 
badka városához csatoltatik. Sándor község vágyó- , 
nilag és közigazgatásilag Szabadkához fog tartozni 
január 1-től kezdve, azonban mint országgyűlési 1 
képviselő választókerület csak 1906. év januárjától 
fog Szabadka II. kerületéhez csatoltatni.

— Állami gyermektelep Dunaföldvárott.
A kormánynak a gyermekvédelmet felkaroló ak- 
cziója egyre nagyobb mérveket ölt. Az ország na
gyobb városaiban egyre-másra nyílnak meg az állami 
gycrmekmenkelyek, valóságos templomai a gyet- ' 
mekvédelemnek, a hazafiságnak s az emberszere
tetnek. A gyermekmenhelyek azután kiadják a kis
dedeket vidékre, olyan helyekre, melyek úgy fek
vésüknél, mint közlekedési és főleg egészségügyi 
viszonyaiknál fogva ilyen gyermektelep alapítására 
alkalmasak. Az elmúlt napokban Ruffy Pál orszá- I 
gos felügyelő felhívására a pécsi m. kir. állami 
gyermekmenhely Dunaföldvárott is létesített egy 
állami gyermektelepet, melylyel a lakosságnak egy 
régi óhaja ment teljesedésbe.

— Rablótámadás az utczán. Malefka And
rás tót vándorárust a zombori utón ismeretlen tet
tesek megtámadták és kirabolták. A támadók meg 
is szúrták Malefkát, akit a mentők kötöztek be. A 
kirabolt, mindenéből kifosztott ember ismeretlen 
támadói ellen megtette a bűnvádi feljelentést.

— Megfagyott a nevenapján. Tenenyák 
István tavankuti földmives a nevenapját ünnepelte 
decz 26-án. Éjféltájban hazafelé ballagott, de nem 
a szobában, hanem a nyitott istállóban feküdt le 
öntudatlan állapotban. A szerencsétlen embert reg
gel megfagyva találták meg.

— Érdekes lelet. Bulkesz község környékén 
Jung Jakab földbirtokos, régiségi ásatásokat eszkö
zöltetett. E búvárkodás fényes eredményre vezetett,
— amennyiben a régi Bolykeszi község maradvá
nyait, mely a mohácsi csata alkalmával feldulatott
— megtalálták. Azonkívül találtak sírokat tele em
beri csontokkal, régi fegyvereket, arany gyűrűket. 
Jung ezen tárgyakat a nemzeti múzeumnak fogja 
átengedni.

Kamarazene Baján. A Polgári olvasó egylet 
nagyszabású hangversenynyel egybekötött tánczmu- 
latságát január hó 21-én tartja meg. A főváros leg
előkelőbb vonós négyes társasága, a Kemény, Sa- 
bathiel, Szerémi és Schiffer zeneakadémiai tanárok
ból álló társaság, fogja ez alkalommal közönségünket 
a kamarazene fenséges élvezetével megismertetni.

— A palicsi gyermekszanatórium. E nagy
fontosságú ügyet Szabadka város törvényhatósági 
bizottságának múlt hó 29-én tartott közgyűlése a 
végmegoldás elé juttatta. Elfogadták dr. Massanek 
G. és Zyzda B. ajánlatát a Palicson építendő gyer
mekszanatóriumra vonatkozólag. A város átad 10 
kát. hold területet e czélra úgy, ha az ajánlattevők 
1905. tavaszán megkezdik az építést és azt 1907-ben 

befejezik. A parkírozás czéljára a város a csemeté
ket, ha rendelkezésére állanak, ingyen szállítja. A 
tulajdonjog csak a felépítés után iratik a vállalko
zókra, de ugv, hogy a szanatórium más czélra, igy 
például szálloda czélokra fel nem használható, fer
tőző betegeket fel nem vehetnek. Községi pótadó
mentességet csak 15 évre engedélyeznek. A telek 
átadását a legközelebbi ülésre tűzték szavazásra.

Katona-zenekar hangversenye. A II. 
kerületi zenekart Szegedről, tegnap osztatlan elisme
résben részesítette a »Nemzeti Szállóban*  összegyűlt 
nagy közönség. Derék honvédőink igazán kitettek 
magukért. Programijuk meglepő, változatos és játé
kuk művészi színvonalon á'l. A mai vasárnapi pro- 
grammot itt közöljük és a kitűnő zenészeket mele
gen ajánljuk közönségünk figyelmébe: 1. »Rákóczi*  
nyitány, Kéler. 2. •Faust*  ábránd, (fuvola szóló) 
Gounod. 3. -Carmen*  nagy ábránd, Bizet. 4. »Bőr
egér*  egyveleg, Strausz. 5. -Szerenád*,  Czibulka. 
6. -Teli Vilmos*  nyitány, Rossini. 7. »Vigadj ma
gyar*,  Kraul. 8. • Hoffinann meséi*  nagy ábránd, 
Offenbach. 9. »Egy szervesen álma*  Nydelton. 10. 
• Bécsi lányok*  keringő, Ziehrer.

— Halálozás. Szedressy Károly felsőszent- 
iváni jegyzőt súlyos csapás érte. Neje, Kancsár 
Ilonka úrnő m. hó 22-én meghalt. Nagy részvét 
mellett temették el a köztiszteletben álló úrnőt.

— Aki háromszázadban élt. A bácsmegyei 
Zsablyán m. hó 20-án temették el nagy részvét mel
lett Juhász Albert földművest, aki 110 éves korában 
halt meg. Juhász Bácsinartonoson született 1794-ben. 
Sok minden bajon ment keresztül. 1848-ban végig- 
küzdötte önvédelmi harezunkat és számos ütközet
ben vett részt. Életereje az utolsó perczig nem fo
gyott. Még egynéhány nappal azelőtt mindennapos 
útjára, a templomba ment. Kevesen érték meg kí
vüle a XVIII. XIX. és XX. századot.

Divat Szalon, hazánk legnagyobb, legdí
szesebb, legérdekesebb divatlapja immár XVIII-ik 
évét járja és e hosszú idő alatt nem jutott az ál
landóan visszatérő látótagok sorsára, nem unták 
meg, ellenkezőleg: a régi, meleg, barátságos magyar 
szokás szerint a ház benső barátjává avatták. Érke
zése mindig öröm, meglepetés, nemes szórakozás és 
segítség. Igenis ez, segítség minden olyan nehéz 
kérdésben, mely a nőket foglalkoztatja. Különösen 
a vidéken élő müveit, finom asszonyt, akinek min
den lelki vágya megvan ahhoz, hogy úgy éljen, 
mint fővárosi testvérei élnek, de elzárt helyzetében 
neki ehhez tanácsot nem adhat sem a társaskör, 
sem a kirakat. A vidéken élő urinők benső barátja 
lett a Divat Szalon. Hozzájok méltó: őszinte, be
csületes, szives barát. Készséggel segít minden ne
héz kérdésen. Megsúgja a divat titkait, megtanít 
öltözködni, lakást gondozni, szépséget ápolni. Fel
sorolja a társasélet kötelességeit s megismerteti őket 
mindama kézimunkák fortélyaival, melyek a hosszú, 
magános órák kedves szórakozásai. De a kézimun
kákon kívül a Divat Szalon — mely e tekintetben 
minden más divatlapot fölülmúl — szellemi szóra
kozást is nyújt. Szépirodalmi melléklete tulajdonké
pen egy teljesen önálló, jól szerkesztett női lap, 
mely válogatott olvasmányaival bármely hetilappal 
kiállja a versenyt. E tulajdonságok tették vidékszerte 
kedveltté,, kapóssá e szép, elegáns, tartalmas lapot, 
melyet olvasóink figyelmébe mi is a legmelegebben 
ajánlhatunk. Előfizetési ára egész évre 12 korona, 
félévre 6 korona és negyedévre 3 korona. Kiadó
hivatal: Budapest, IV., Eskü-ut 5. sz.

N y i 11 t é r.*)

Boldog újévet kiván 
igen tisztelt jóbarátainak M 

és vendégeinek 

Xiveig JYlór 
Központi-Szállodás.

* Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG.
A kertnnmkás iskolák kétéves tanfolyama. 

A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi Ministe- 
riumnak mindenre kiterjedő figyelme és gondossága 
hazánk kertészeti ügyének talpra állítása körül is 
tiszteletre, méltó és eredményes munkásságot fejt ki, 
úgy, hogy hazánk kertészetének nemcsak a szó- 
szerint vett semmiből való megteremtése, hanem 
annak modern alapon való tovább fejlesztése bevég- 
zett ténynek tekinthető. Ezen gondoskodásnak 
köszönheti létét a budapesti m. kir. kertészeti tan
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intézet, ahol a hat középosztályt végzett ifjak nyer 
nek három éves kurzuson a kertészeti tudomány 
mai fejit ttségének megfelelő felsőbb kiképzést, ennek 
köszönhető a kertészsegédeket továbbképző kétéves 
tanfolyam, mint a középszerű kertészetek kezelésére 
képesítő iskola, végre ennek köszönhető a kertész
képzés utolsó fokozata, a kertmunkásokat képző 
szakiskolák felállítása Baja::. Lőcsén. Nagy-Bocskón 
és 'Fordán.

Czélja ezen kertnwnkás iskolának az erre haj
lamot érző földmivcs ifjakat lehetőleg gyakorlati 
utón a kertészet, szőlészet és gyümö’C'észetben értel
mes, szorgalmas munkásokká kiképezni

Tekintve azonban azt. hogy ezen kertmunkás 
iskolák egy éves tanfolyamnak voltak, ez az egy 
év pedig nagyon rövidnek bizony ült arra, hogy a 
munkások a faiskolakezelés-, gyümölcsészct-, konyha- 
és diszkertészet, továbbá a szőlészet fontosabb idő
szaki munkáiba kellőképpen begyakoroltassanak, a 
minisztérium ezen bajon úgy segít, hogy ezen isko
lák tanfolyamait is kétévessé bővíti ki.

Ezen elhatározását deczember hó 10 én 91521. 
szám alatt kelt következő leiratban adta tudtára a 
kertmunkás iskolák vezetőségeinek :

• Értesítem a vezetőséget, hogy a kertészeti 
szakoktatás ügyében múlt évi junius hó 30 án 
tartott értekezlet javaslatára elhatároztam, misze
rint a jövő évtől kezdve a ken munkás iskola 
tanfolyamát kétévessé változtatom, a régi tantár
gyak és tananyag épségben tartásával azon czélból, 
hogy különösen a ritkábban előforduló kerti 
munkákban a kertmunkások nagyobb gyakorlatot 
szerezhessenek

Utasítom tehát a vezetőséget, hogy a folyó 
évi pályázatok kiírásánál ezt idejében közzétegye. 
a\ égből, hogy a páházók és azok szülői erről 
miheztartás végett, előre tudomást szerezhessenek. 
Kelt Budapesten, 1904. évi deczember hó 10-én 
Tallián s. k.«

A keltmunkás iskolának, a magas minisztérium 
által kidogozott programmja Több pontjaiban a 
következő:

Az iskolába felvett tanulók tulajdonképpen 
az intézet állandó munkásai lesznek, kiképzésük 
gyakorlatilag történik, mindazonáltal hetenkint két
szer az olvasás, irás és egyszerű számolásban annyira 
befognak oktattatni, hogy majdan gazdáiknak az. 
időjárásról, jelentéseket képesek legyenek Írni és a 
kisebb pénzösszegekről elszámolni. Ezenkívül heten
kint kétszer a végzett munkákról az iskola vezetője 
által megbeszélés alakjában fog szaktanitás adatni.

Minden év végén, még pedig a tanfolyam be
zárása előtt, vizsgálat tartatik, melyen a tanfolyam 
alatt tett előmenetelre és főleg az elért gyakorlati 
ügyességre nézve a munkások megvizsgáltatnak. A 
vizsga után a kertmunkás elbocsátási bizonyít
ványt kap. melyben az egész tanfolyam a'att tanú
sított magaviseleté, szorgalma és ügyessége lesz 
feltüntetve.

Felvételi kellékek: a) Igazolása annak, hogy 
folyamodó katonai kötelezettségének eleget tett, 
vagy az alól végleg.-s. n felmentetett, hogy legalább 20, 
illetve legfeljebb 2S eves, (húsz éven alóliak is lel 
vétetnek, ha már kertben dolgoztak) továbbá pedig 
hogy Írni, olvasni tud Katonai szolgálat eltöltése a 
katonákönvvnek, az életkor a keresztlevélnek be
csatolása által, irni, olvasni tudás pedig azáltal iga
zolandó, hogy a felvételi folyamod vány sajátkezü- 
leg írandó.

b) Munkára alkalmas erős, egészséges testal
kat. E tekintetben az iskola orvosának véleménye 
határoz, ki felvétel előtt a pályázókat megvizsgálja.

cl Erkölcsi bizonyítvány felmutatása azon köz
ségi elöljáróságtól, mely községben az. illető pályázó 
folyamodványának benyújtása alkalmával állandó 
lakos volt.

Kimutatása annak, hogy pályázó eddig kizá
rólagosan földmiveléssel foglalkozott. Nős folyamo
dók kérvénye figyelembe nem vétetik.

A felvett kert munkások lakás, fűtés, élelme
zés és mosatáson kívül havonként 12 (tizenkettő) 
korona bért kapnak, miből egyszerű munkás ruhá
zatukat és felmerülő egyéb szükségleteiket fedezni 
tartoznak. A felvett kertmunkások csakis földmives 
ruhát viselhetnek, s más ruhának sem az iskolába 
hozatala, sem viselése megengedve nincsen. Ágyne
műt és orvosi segélyt minden munkás ingyen kap.

A felvétel iránti kérvények felszerelve az. a) 
pont alatt hivatkozott okmányokkal a m. kir. föld
mi velésügyi miniszterhez czimezve 1 koronás bé
lyeggel ellátva minden év deczember 31-ig a kert
munkás iskola vezetőjéhez nyújtandók be.

M kir. földmivelésügyi miniszter.

Bajai gabona árak.
Búza 50 kilogrammonként 10 20 10 25 kor.
Rozs 50 7-40 7-45
Kétszeres 50 7-60 7-60
Kukoric/.a 50 7 — 7 10
Árpa 50 7 20 7-30
Zab 50 6 55 6-60
Bab 50 12 -12-25 •

BOR 
felxér és siller 

kitűnő minőségű 

1.4: írt Ixelrtoja,.
Spitzer bortermelőnél

Császártöltés. (Pestmegye)

NAGY MEGLEPETÉST 
fog kelteni még azoknál is, akik a PESTI NAPLÓ 
évenkénti gyönyörű és értékes karácsonyi ajándékait 
ismerik, a PESTI NAPLÓ 1904-ik évi karácsonyi 

ajándéka:

A Magyar Festőművészet Albuma.
Páratlan diszü, külső kiállításában és belső 

tartalmában egyedül álló remekmű az, amelyet a 
PESTI NAPLÓ az 1904-ik év karácsonyára szánt 
meglepetésül olvasóinak. Eddigi ajándékremekmü- 
veink e díszes sorozatát folytatja most a PESTI 

| NAPLÓ uj és minden eddigi ajándékot messze túl
szárnyaló diszinüve, amelynek c/.ime: • A Magyar 
Festőművészet Albuma-.

A magyar festőművészet gyönyörű foglalatja 
ez a páratlanul álló díszmunka, amely a magyar 
festés remekeit fogja felölelni a XVII. század nagy 
magyar festőitől, Kupeczky-től és Mányoky-tól 
kezdve egész a jelenkorig, amikor Munkácsy 
Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczúr 
Gyula és Zichy Mihály vezetésével hatalmas gárda 
szolgálja a magyar festőművészetek A magyar iroda
lomban nincs tnég mű, amely a magyar festőművé
szeiét ilyen gazdagságban mutatja be. Ötven nagy
szabású festményt szemeltünk ki, amelyeket mes
teri kivitelű ötven niiUapon mutatunk be a 
magyar közönségnél^. Az ötven mülap nagyrésze 
gyönyörű sokszínű yomásu kép lesz, olyan, 
mint amelyek Vörösmarty-Albumunkat esemény- 
nyé avattak a magyar könyvpiaczon.

A magyar festőművészet történetét e könyv
ben elsőrendű esztétikusaink érdekes és népszerű 
előadásban fejtegetik.

A szöveget számos festménynek a szöveg 
közé nyomott másolata kiséri, úgy, hogy ez Album 
a leggazdagabb és legdíszesebb tára a magyar 

. festőművészeinek. Kötőtáblája pedig a Magyar 
Iparművészeti Társaság pályázatán dijat nyert minta 
után készült és remek munkája a modern magyar 
könyvkötömüvészetnek.

Uj, páratlan diszü ajándékunkat már kará
csonyra ingyen és bérmentve megkapja állandó 
előfizetőinken kívül minden uj előfizető is, aki 

' folyó évi deczember 21-ig legalább eyy félévre 
előfizet s azonkívül egy további félévi előfizetésre 

I magát kötelezi.
Később beérkező uj előfizetők a diszmüvet 

csak a karácsonyi ünnep után kaphatják meg.
A Pesti Napló előfizetési ára: Egész évre 

28 korona. Fél évre 14 korona. Negyed évre 7 
korona. Egy hóra 2 kor. 40 fillér.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küldünk. 
Az előfizetési pénz legczélszerübb postautalványnyal 
beküldeni.

já J*esti  Jstaplő Kiadóhivatala
Budapesten, VI. kér. Andrássy-ut 27. sz.

KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETE, A BAJAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA.

►------------------------------------------------ —------------------------------------------------------------------------------------■<

Mindennemű könyvnyomdái munkák,úgymint: könyvek.folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok. körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 

stb a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetéseit bármely heti vagy napilapokra. valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 
áron vétetnek fel.

Jflinden bárhol megjeleni és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.
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Sok ezer enWer egészségé
Ionja mesvódeui a 'egu'abb, szabadaln azott

„Japán" kwset-ülés.
Minden árnyékcxékre alkalmazható.

Vízöblítés nélkül I 
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztaság! 
Kein fagyhat be!
Nem dugulhat, be! 
Léghiizat mentes!

Jetegápoláai cikkek. Szobaklosettek. 
Betegtoló kocsik.

liApea Ar|e|fyaek kivAnntra Ingyen. -JBOJ 

Guttinann L. kloset gyár 
BUDAPEST, IV , Városház utoa. 2. szám

EQY AMERIKAI GYORSFŰZŐ
ÉS

EGY HÁZTARTÁSI MÉRLEG INGYEN.
Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott

raktáromból világhírű s kiválóságukért általánosan kedvelt 
mexikói ezüst-áruimat és pedig:

6 drb mexikói ezüst asztali kés,
6 • » » evővillát,
6 » * » evőkanalat,

12 > ► » kávéskanál,
6 a kiváló dessertkést,
6 » » dessertvillát,
1 > mexikói-ezüst levesmeritő

kanalat,
1 » mexikói-ezüst tejmeritőt,
2 » eleg. szalon asztali gyertya

tartót.

46 drb ö’2en 6 frt 50 krajezár.
Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy ame

rikai gyorsfűzőt és egy szavatosság mellett pontosan mű
ködő kiló hordképességü háztartási mérleget kap
teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém 
(belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 
évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges beküldése 
esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból :

Scheffer D. Sándor
BUDAPEST, VIII., Bezerédy-utcza 3. sz.

Védjegy: „Horgony*1.

A Liniment. Capsici comp., 
a Hűrgany-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bodörzsölés- 
képpon használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
,.Horgony*  védjegygyei és a Richter ezég- 
jegyzéssol ellátott dobozba vau csomagolva. 
Ara üvegükben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona ós úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arauy oroszlánhoz**,  Prágában, 

Elisabethstrasse 5 neu.

r--------------------------------------- -

Világhírű.
■p-nT7’r\pT\^ festészeti müintézet 

•l JXv/JlvX/ a kiválóan sikerült

élet nagyságú a rczk épeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. közjegyző 
által hitelesített) elismerőlevél a világ minden 

tájáról. _

Elsőrangú képek árai:

Olaj-, aquarell- és pástéi festésben fénykép 
után 48-63. cm. nagyságban ára . 20 kor.

Legfinomabb kivitelű Biom-, Platin- és kréta

rajz ára.....................................................5 kor.

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu képet készítünk mindenkinek 
teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést sze
rez és azokat egyenkint vagy egyszerre beküldi. 

„REKORD**  festészeti müintézet 
Budapest, Rottenbiller-utcza 46.

k_________________________________________  

küldök 4’a kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom, enyhe

Bt*  p i p e r e - s z a p p a n t -W 
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda,- jázmin és gyöngy
virágból szépen összevállogatva. A pénz előzetes megküldése 

vagy utánvéttel küldi:

Scheíler D. Sándor
BUDAPEST, VIII., Bezerédy-utcza 3. szám.

INGYENES-BERM ENTVE.
Az »ÚJSÁG*  minden előfizetője kivétel nél

kül megkajtja

AZ ÚJSÁG
politikai napilap

Nagy Képes Naptárát
Az Újság húsvéti ajándéka a Herczeg Ferencz 
Album lesz. Állami-, megyei-, városi tisztviselők, 
lelkészek tanárok, tanítók Az Újságot kedvezményes, 
havi 2 kortana árban kapják.

Megrendelő czim: Az Újság kiadóhivatala 
Budapest, Kerepesi-ut.

Az Újság előfizetési ára :
Egy hóra ............................... 2.40
Negyedévre.......................... 7.—
Félévre................................14.—
Egy évre..................................28.—

„Milleniumtelep“
Nagyösz.

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország leg
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szőlőis
kola állami segélylyel és állami felügyelet mellett 
létesült.

Sazdák figyelméből

Manhattan nélkül. Manhattan porral.
Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki teheneitől és 
kecskéitől több és jobbminőségü tejet akar, aki erős iga
vonó barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval, aki jöve

delmezőbb állattenyésztést akar, az használjon

MANHATTAN 
tápport. Használatának költsége igen csekély és dúsan meg
térül. 100 klg. 50 kor. 50 klg. 26 kor. Egy 5 kilós próba
küldeményt 5 koronáért küldünk postán és bérmentve 
utánvéttel, hogy a legkisebb .gazda is meggyőződhessen 

a Manhattan por bámulatos hatásáról.
Központi főraktár: Manhattan Electrophor vállalat 

Budapest, Vili., Aggteleki-utcza 15.

ALKALMI VÉTEL n
32 drb csak 6 forint

A legszebb ajándékot képez a mi Glória xJ’ 
eziUt evóeszközkéBZ elünk, mely all;

Ö drb. légiin, glória ezünt <oötaadi

6; " z « >
12 . „ . . ■
l .. . „ . '
1...................................... >

óiba ,f/i, darabból 
bé»brön öitaoHpr>ifí‘Vfi

32 drb összesen 6 frtért Va amcnyi a lei finomat o kivitelen, 
melye.nek ara özei tt harumszoi annyi volt es u Olt csak a lúliiai- 
mázott raktar folytán ■ sak (i írtéit áinsi’atna . AGoiii a üst 
egy kivaló lehór u in mely all n<l un vaitoz. tlan marad és teljesen 
pótolja a drága igazi ezüstöt. Tis lila ara csakis «r. ppsnos vizet 
kell Hasznain!. Hogy mindezekről b rki is inu gvö ödjé. k’sz va- 
Önéin tetsző- esiítcn » penz.l n intlen evonás n>T ül vi sza dili 

küldés <sa‘is vtán' ct ölei. vny n- sszei; flór les l>- ll'd *si-  
ellen LE0 LATEINER i-y ri .akta al.ói Béoa 63 Wo'.lzeile 
>1. Hasonló megfeketedő utánza októl ovak -u unk. Az e ■ vftesz*  

közeim endeti gyártmányok.

2463 904. sz. Csátalja község elöljáróitól.

*

Még eddig nem létezett!!
Egy valódi horgonyjárásu rém. óra 36 óráig jár 
egy felhúzásra, világitó email számlappal 3 frt 
80 kr., egy kínai ezüst láncz 80 kr. egy valódi 

magyar állású tajték pipa 1 frt 40 kr.

mind a három tárgy együttvéve

ME*  5 frt 50
Meg nem tetszés esetén a pénz visszaküldetik. 

Elvem: nayy foryahnn, csekély haszon. 
SZÉTKÜLDÉSI RAKTÁR:

KOEMOS BÉLA
müórás és ékszerész

BUDAPEST, VII., István-ut 28.

90 90
krajozár. Óra javitóS krajozár.

2 évi jótállás mellett. 
Vidéki javítások pontosan eszközöltetnek.

KORMOS BÉLA miiorás
------ BUDAPEST. VII.. István ut 28. —

s Q.
CD- 
?r

Árverési hirdetmény.
Csátalja község egész határában az 1883. évi 

XX-ik t.-cz. 3. §-a alapján gyakorolható vadászati 
jog 1905. évi január hó 5-től 1910. évi deczember 
hó 31-ig terjedő 6 évre — 1905. évi január hó 
5-ik napján délelőtt 10 órakor Csátalján a köz
ségház tanácstermében tartandó nyilvános szóbeli 
árverés utján fog bérbe adatni.

Az évenkinti haszonbér kikiáltási ára 100 
koronában állapittatik meg.

Árverelni szándékozók kötelesek a kikiáltási 
ár 10 °,u-át bánatpénzül az árverés megkezdése 
előtt a községi biró kezéhez lefizetni.

Az árverési feltételek a rendes hivatalos órák 
alatt a községi jegyzőnél megtekinthetők.

Csátalján, 1904. deczember hó 27-én.

Szilvásy György s k. Putterer István s. k. 
jegyző. biró.

A „Bajai Hirlap“ 
könyvnyoindtíjúbán 

egy szedő- és könyvkötő tanuló 
fül vétetik.



BAJAI HÍRLAP. január 1.

4°0-os Pénzkölcsön
»fi*  »»»»i; Lóó-íi-Ló*  >»♦»>»

közvetittetik az alant jegyzett iroda utján földhitelre 
10(X> koronától feljebb amortisatio utjáni törlesztéssel 
20 évtől kezdve 40 50 évi időtartamra. Földhitelnél a
közvetítési dij rendkívül szerény. Előleg' nem kéretik.

Folyamodó tartozik bemutatni hiteles telekkivonatot és kataszteri birtokivet. Értékesebb jó karban levő városi bérházakra 41 >° 0-os törlesztéses kölcsön 
beszereztetik első helyre betáblázással a fél költségén előleges megtekintés feltétele mellett.

30.000 fit. készpénz betétei kerestetik egy fővárosi hitelintézetle. A betevő igazgató tag lesz rendes évi fizetés es tantierne járulékkal
Egy fővárosi körúti nagy kávéház évi bére 9000 korona mérsékelt árban eladó. — Irodám utján eladók: kisebb kávéház, kávéméiések, vendéglők 

és egyéb üzletek. — Válaszra bélyeg feltétlenül kéretik.

-fc-' O 1 1 8. 1X 3" Q. XX O S ügynöki irodája Budapest, VII. Vörösmarty-utcza 2 szánt.
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jggg" Minden család pénzt takarít!!! "SKJ
Kernek 6 szem, 

kávéskészlet minden 
színben csak

95 kr. f 1.40 f-1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávéskészlet minden 

színben csak
f 2.20 t 2 90 l 3.45

Remek 6 szem, 
vászon Damaszt 
garnitúra csak

f. 2.10 f. 2.90 f. 3 40 
f. 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző 

6 drb csak f. 1.25 
f. 172 f. 1.90 f. 2 10

30 rőfös vég 
csodavászon csak 

f 3.65

30 rőfös vég 
bőr vászon csak 

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak

f. 4.95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak

f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég
I-a rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég bőr 
vászon

csak f. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon csak

f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű ehiffon 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. chiffon csak

f. 5.40

30 rőfös vég
R R chiffon csak 

f 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás l-ma 

kanavász csak
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle

gesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi 
hímzéssel csak

85 kr. f. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon- 
ing schweizi hímzés

sel csak
f. 1.10 f- 1.42 f 1.74

Remek női háló
Corseta nagy válasz

tékban csak
98 kr f. 1.25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.18 f 1.45

Remek chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 

csak
f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsószoknyák 

csak
f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22

Varrás nélküli 
vászon lepedő 2 mtr, 
hosszú és 11 2 mtr 

széles csak
92 kr.

Varrás nélküli 
remek vászon lepedő 
2 mtr. hosszú l1 ., 

mtr széles csak
f. 1.05

Nemzetközi 
keresk. ügynökség 

Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 1. em.

Remek selyem Cloth 
paplan minden szín

ben csak 
f 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín

ben csak 
f. 3.55

DIVAT SZALON
szalon-asztalnak.

DIVAT SZALON 
DIVAT SZALON 
feleslegessé teszi.

DIVAT SZALON

divat és szépirodalmi közlöny.
Szerkeszti:

fanghné-Gyujtó Izabella
és

Szabóné-Nogáll Janka
Az 1896-iki berlini nemzetközi kiállításon az arany éremmel kitüntetve. ■ 

megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Díszes, elegáns kiállítása s külö
nösen művészies kivitelű színes divatczimlapja által dísze minden

K----------------------------------K
DUPLA VILLANYDELEJES 

Ix e x e s z
va^y

csillag'.
D. R. G. M. 88,503. sz.

Gyógyít és felüdit jótállás mellett: kÖSZVény. reuma, 
asthma (nehéz lélegzési, álmatlanság, fülzugás. nehéz 
hallás, epilepsia (eskór), idegesség, étvágytalanság, 
sápkór. fogfájás, migrén, tehetetlenség, influenza, 
valamint minden ide^bete^Ségnél. Azon beteg, aki 
88,503 sz. készülékem által legfeljebb 45 nap alatt 
meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol 
már semmisem használt, ott kérem az én készüléke
met megkisérleni ; meg vagyok győződve készülékem 

biztos hatásáról.

A nagy készülék ára 6 korona, 
idült betegségeknél alkalmazandó.

A kis készülék ára 4 korona, 
könnyebb betegségeknél alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy 
előleges fizetéssel a’ bel- és külföld részére

SCHEFFER D. SÁNDOR
BUDAPEST. Vili., Bezerédy-utcza 3-ik szám.

--------- —______ s

ingyen mellékletével, az UJ GYERMEK DIVATTAL együtt 44—48 
oldalra terjed.
azonkívül hogy divatképei az uralkodó divat tükre, folyton közöl képe
ket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ezáltal az idegen divatlapokat 

rendesen közöl egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt a 
hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis csinosan otthon

készíthessék s ennek megkönnyítésére minden számhoz szabás-iv van mellékelve.
minden előfizetőnek mérték után ingyen készíttet szabásokat: ez oly 
kedvezmény, melyet egy divatlap sem nyújt.
kézimunkái változatosak, a rendes használatra szánt 
a legritkább, legdivatosabb uj kézimunkáig

szépirodalmi része oly dús, érdekes és változatos, 
szépirodalmi lapot pótol. Munkatársai közt ott van _____

jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjában tehetséges kedvelt Írónők ... s..........
írjanak A lap szelleme mindig tisztességes Keresi a szépet, a nemesitőt s kizár minden 
frivol közleményt. Lapunkat fiatal leányok is bátran olvashatják.

számi ól-számra mulatja be kiválóbb hölgyek arczképeit: a művészet, 
irodalom s a jótékonyság nevezetesebb nőalakjait.
állandó rovatot tart kérdések és feleletek közlésére. E rovat minden 
előfizetőnek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére.
előfizetési ára: egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 
3 korona.
kiadóhivatala kívánatra bárkinek küld mutatványszámokat 
ingyen és bérmentve.

kiadóhivatala Budapest, IV. Esk'ii-ut 5. (Klotild palota.)

DIVAT SZALON 
DIVAT SZALON 
érthetően tanítja.

DIVAT SZALON

hímzésektől kezdve 
mindent bemutat s

hogy minden más 
irodalmunk minden 

is gyakran

DIVAT
DIVAT 
DIVAT
DIVAT

SZALON
SZALON
SZALON
SZALON
SZALON

Nyomatott Kollár A gyorssajtóján Baján.

M
egrendelésre elfogadok hideg halat, leg

finomabb straszburgi libamájat, pásté

tomot s különféle sandvicheket, melyek 

szépségéért és kitűnőségéért kezeskedem. 

Kugler bonbonok.
1 ovábbá minden nap reggel 8 órára valódi 

franczia briosches és sós tea sütemény.

----- Mignon 8 fillér. =====
Kiváló tisztelettel

Semstrovifs Emil,
czukrász.a


